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Резюме. Преследванията от страна на германските окупатори, насочени 
към обществото на полската държава, стават причина за протичането както на 
индивидуална, така и на институционална акция за оказване на помощ. Като 
част от действията на Полската нелегална държава, такава акция провежда 
Представителството на правителството за страната, и по-конкретно Департа-
ментът на труда и социалните грижи. Акцията за оказване на помощ засяга 
както репресираните, така и застрашените от репресии граждани на ІІ Жеч-
посполита независимо от тяхното вероизповедание и националност. Поради 
особено бруталното поведение на германците, насочено направо към уни-
щожаване на целия еврейски народ, от края на 1942 г. властите на Полската 
нелегална държава, заедно с много обществени и политически организации, 
провеждат организирана акция за оказване на помощ на евреите. С тази цел 
е създаден Съветът за помощ на евреите („Жегота“). В рамките на скромните 
си възможности той полага усилия за спасяване на възможно най-голям брой 
евреи. 
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Полската нелегална държава включва три основни структури. Първата е 
Съюзът за въоръжена борба (от 1942 г. – Армия Крайова), втората е Предста-
вителството на правителството за страната, което организира тайната полска 
администрация. Третият стълб на Полската нелегална държава е Политичес
кият консултативен комитет (от 1944 г. Съвет за национално единство), кой-
то обединява най-важните политически партии – Полската социалистическа 
партия, Полската селска партия, Народната партия и Партията на труда. Тази 
форма на нелегална държава функционира от 1941 г.

За главен представител на Правителството на територията на създаденото 
от германците Генерално губернаторство на 3 декември 1940 г. е назначен Ки-
рил Ратайски. През есента на 1941 г. тайната власт на Ратайски, на практика, 
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обхваща цялата страна. Като част от Представителството на правителството, 
освен департаментите на централно ниво (съответстващи на предвоенните 
министерства) и териториалните структури (областните и окръжните пред-
ставителства) функционират и няколко специални организационни единици. 
Най-голямата е дирекция „Гражданска съпротива“, начело със Стефан Кор-
бонски (наскоро ще отбележим Годината на Корбонски)1). Други специфични 
центрове са напр. Съветът на националностите (който работи по създаването 
на взаимоотношения с националните малцинства); Център „Запад“ (конспи-
ративен Западен полски съюз), който се занимава с поляците, извозени в Тре-
тия райх за принудителен труд.

Едновременно с тези специални структури функционира и Съветът за по-
мощ на евреите „Жегота“. Възникването му и неговата дейност са описани 
през изминалите години в много публикации както на негови активисти, така 
и на историци2).

Трагичната съдба на еврейския народ в периода 
на окупацията е причина да възникнат структури, 
които се занимават с организирането на помощ за 
евреите. Още през 1940 г. към Информационното и 
пропагандно бюро на Главния щаб на Съюза за въ-
оръжена борба е създаден отдел на националните 
малцинства, а негов ръководител става историкът 
Станислав Хербст („Хробот“). По-късно е създаден 
специален отдел „Евреи“, ръководен от Хенрик Во-
лински („Вацлав“) – юрист и обществен деец. За-
дачата на този отдел е да документира съдбата на 
евреите в окупирана Полша. Поддържат се връзки 
с Леон Файнер („Николай“) от Бунд (Общ еврейски 
работнически съюз в Литва, Полша и Русия) и с 

Адолф Берман („Боровски“) от Еврейския национален комитет, а също и с Арие 
Вилнер („Юрек“) – куриер на Еврейската бойна организация.

Като част от Представителството на правителството, освен другите функ-
ционират и следните департаменти: на труда и социалните грижи, на инфор-
мацията и пресата, на вътрешните работи. Първият е създаден през април 
1941 г., a негов директор става Ян Станислав Янковски („Вислоцки“), по-къс-
но пълномощник на правителството на страната и вицепремиер. Департамен-
тът развива широк кръг дейности, свързани с бъдещата организация на со-
циалния живот (профсъюзи, работнически съвети, обществено осигуряване, 
здравеопазване) в следвоенния период. 

Успоредно с полагането основите на бъдещите дейности той провежда ак-
ция за оказване на действена помощ, а ръководител на този отдел е Станислав 
Стемплевски (след поражението на Варшавското въстание – директор на „ле-
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галното“ бюро на Полския комитет за социални грижи в Ченстохова и таен 
референт на социалните грижи на тамошното Представителство на правител-
ството). Полагат се грижи за арестуваните работници на Представителството 
и за техните семейства, за затворниците в концентрационните лагери, за без-
работната интелигенция. Тази дейност се развива в тясно сътрудничество с 
другите департаменти – на просветата и културата, на правосъдието и с Меж-
дуведомствена комисия за оказване помощ на затворниците. В широк спек-
тър се използва и сътрудничеството с Централния съвет за социални грижи3). 
Подета е също и акция за подпомагане на семействата на разстреляните („aк-
ция RR“, организирана от Мария Хелмицка [„Хорпина“]4)), която се провежда 
предимно от харцерите от „Шаре шереги“ (кодово название на нелегалната 
организация Съюз на полските харцери). Тази помощ възлиза на 500 злоти 
месечно на човек5). (Обърнете внимание – през 1943 г. „Жегота“ разполага със 
същата сума за всеки един свой подопечен.)6)

През 1943 г. за социални грижи са изразходвани 16 085 983 злоти, от кои-
то: 907 100 злоти – за индивидуални помощи, 5 094 231 злоти – за жертви на 
политически убийства, 4 922 825 злоти – за хора на умствения труд, 2 568 551  
злоти – за работници, 1 062 830 злоти – за младежта, 967 950 злоти – за хората, 
изселени от източните земи, 160 000 злоти – за изселените от западните земи. 
Отделите за социални грижи в окръжните Представителства на правителство-
то (воеводствата) същата година са изразходвали сумата 11 475 647 злоти. 
Освен това 1 600 000 злоти са отпуснати на „Жегота“. Освен това Департа-
ментът на просветата и културата през същата година за социални грижи е 
изразходвал 7 812 000 злоти7).

Департаментът на информацията и пресата, ръководен от март 1941 г. до 
юли 1945 г. от Станислав Каужик, освен че издава вестници и книги, подготвя 
и обширни материали за правителството на Жечпосполита в Лондон, в които 
подробно се описва положението на полските евреи.

В Департамента на вътрешните работи с директор Леополд Рутковски 
(„Мушински“) през май 1942 г. е създаден Отдел за сигурност. За началник 
на този отдел е назначен адвокатът Тадеуш Мишлински. В този отдел с на-
ционалните въпроси се занимава секция „Малцинствени общности“ (нейни 
работници или сътрудници са адвокат Игнаци Радлицки8) и Станислав Пьот-
ровски9)); съществува и отделна еврейска секция10). 

В Департамента на вътрешните работи от октомври 1942 г. Витолд Бен-
ковски („Ян“) застава начело на „затворническата структура – звено“11), чиято 
задача е да „поддържа постоянна връзка с полските политически затворници, 
които се намират в затворите, в следствените арести или в лагерите“. Освен 
ръководителя в тази структура работят: Владислав Бартошевски („Людвик“) 
и Богна Доманска („Бронислава“), а като куриери – Пелагия Пьотркевич („Лу-
ция“) и Ванда Мушинска („Ванда“). Поддържа се връзка със затвора Павяк на 



428

Валдемар Грабовски

органите на държавна сигурност на ул. „Джелна“, а от средата на 1943 г. – и 
с другите затвори и лагери12) (във Варшава на ул. „Мокотовска“ и ул. „Дани-
ловичовска“). Във Варшава такава връзка се осъществява с посредничеството 
на следните затворнически надзиратели: Людвика Узар-Кришякова („Лушя“), 
Янина Шубелска („Mатечка“), Анна Краско, Ядвига Саджинска, Ян Вацек 
(„Ян“)13) и Ванда Вилчанска. Тази структура изготвя доклади за състоянието 
на затворите и нацистките концентрационни лагери, предава тайни съобще-
ния и предупреждения за арест14).

За полагането на грижи за затворниците се установява сътрудничество с 
Междуведомствена комисия за оказване помощ на затворниците. Неин предсе-
дател е активистката на Националната конфедерация Хелена Ямонтувна („Бо-
гуцка“)15), a членове на президиума са: Халина Домбровска („Ванда Лешнев-
ска“) – заместник, Данута Мишчук, Н.Н. („Вишя“) – секретар, Н.Н. („Анджей“) 
– касиер, Н.Н. („Eлжбета“) и Н.Н. („Mагдалена“)16). Междуведомствената коми-
сия провежда акция за изпращане на колети с храна и лекарства за затворниците 
в концентрационните и трудовите лагери, финансирана от Представителството 
на правителството17). В нея се включват много на брой конспиративни организа-
ции, освен Армия Крайова и Представителството, и Полската социалистическа 
партия – свобода, равенство, независимост, Корпусът за сигурност, „Побудка“, 
Центърът за работа със затворниците18). Изпращат се колети в лагерите в Ауш-
виц (Освиенцим), Майданек, Равенсбрюк, Друт, Хамбург, Гросс-Розен, Вол-
денберг, основен лагер в Ошац, Явожно, Дахау, Моленберг, лагера St. George, 
Ваймар, Ораниенбург, Кьолн, Фюрстенберг, Нойенгамме и Бжег Долни. Освен 
индивидуални колети се изпращат колети и до т.нар. малки централи, които 
вътре в лагерите поделят получената храна и други продукти. Организирани са 
най-малко десет такива малки централи: три в Аушвиц, две в Равенсбрюк, две 
в Хамбург, две в Гросс-Розен и една в Друт. Освен във Варшава структури на 
Комисията има в Краков, Люблин, Келце, Ченстохова и Радом. Само в периода 
май – юни 1944 г. Председателството предава на Междуведомствената комисия 
799 200 злоти, a между 13 и 15 юли – следващите 1 500 000 злоти19). 

Още през пролетта на 1942 г. в Лондон попада обширен материал на Пред-
ставителството на полското правителство за страната със заглавие „Терорът на 
нашествениците на полска земя“. Големи откъси от този документ са посвете-
ни на унищожението на евреите: „Обособено разглеждаме преследването на 
евреи от германските окупатори поради факта, че става въпрос за отделна на-
ция, а също и защото германците се отнасят към евреите с особена жестокост, 
а това може да стане достояние на целия свят, да се убедят всички на какво са 
способни германците в такива случаи. Досегашното преследване на евреи от 
германците на полска земя може да се подели на 3 периода [...] Трети период 
(от 1.VІІ.1941 г.). Този период е белязан с масови убийства. Явно, измирането 
на евреите в гетата в забързано темпо не задоволява нетърпеливите германци, 
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щом като в земите на изток започват да се прилагат още по-радикални мето-
ди: убийства на евреите в невиждан мащаб, извършени от самите германци с 
участието на украинци или извършени от литовци. Тук вече германците раз-
криват напълно на какво са способни. [...] Броят на евреите, избити от гер-
манците или от техните поддръжници в Източните територии, ако се съди по 
цитираните по-горе цифри и факти, е приблизително 200 000“20). Една година 
по-късно, през март 1943 г., Представителството на полското правителство за 
страната оценява загубите на еврейския народ на почти 3 милиона души21).

Геноцидът срещу евреите от страна на нацистите довежда до създаването на 
Временен комитет за оказване помощ на евреите (на името на Конрад Жегота) 
на 27 септември 1942 г. (след консултации с Представителството на полското 
правителство за страната и сътрудничеството между няколко конспиративни 
организации – Фронта за възраждане на Полша, Полската демократична орга-
низация, Полската социалистическа партия – свобода, равенство, независимост, 
както и Съюза на полските синдикалисти). Изключително важна роля изиграва 
публикуваният през август 1942 г. апел на Фронта за възраждане на Полша със 
заглавие „Протест“, в който категорично се заклеймяват нацистите за убийства-
та в гетата, създадени от окупаторите в големи и малки градове22). Един месец 
по късно, на 16 септември 1942 г., на страниците на главния орган на Председа-
телството на полското правителство за страната „Жечпосполита Полска“ е пуб-
ликувана декларация на дирекция „Гражданска съпротива“, в което се изразява 
категоричен протест срещу престъпната дейност на германците23).

В състава на Временния комитет влизат: Зофия 
Косак („Леля“) – председател, Ванда Крахелска-Фи-
липович („Aлина Забелска“), Анна Ласоцка („Aнул-
ка“), Витолд Бенковски, Владислав Бартошевски, 
Игнаци Барски24), Янина Раабе-Вонсовичова („Eва“) 
и Чеслава Войенска. С тях си сътрудничат Стефан 
Шведовски25) и Зофия Демчух от Съюза на синдика-
листите в Полша26). До началото на декември 1942 г. 
Комитетът поема грижата за над 180 човека, 70% от 
които са деца. Комитетът развива дейност във Вар-
шава, Краков, Брест, Люблин, Келце, Бохня, Избица, 
Закопане, Замошч, Билгорай, Крашник, Радом, Пу-
лави, Шедълце и Бялисток. За два месеца Комитетът 
организира помощ за укриващите се евреи, като по-
лага усилия да им осигури документи, сигурно жилище и издръжка, а също и 
снабдяване с дрехи. За своята дейност изразходва около 70 хиляди злоти27). Об-
ществената дейност се оказва недостатъчна, наложителна става подкрепата от 
страна на правителствените институции. Витолд Бенковски в своя отчет отпра-
вя апел към Пълномощника на правителството за постоянни месечни помощи в 
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размер на 25 хиляди злоти. Временният Президиум 
на Съвета през декември 1942 г. определя правилата 
за финансиране на дейността – средствата трябвало 
да дойдат: а) от бюджета на правителството на РП в 
Полша; б) средства, събирани в страната и в чужбина 
(които се смятат за допълнителни)28).

Правителството на РП в Лондон има пълно-
то съзнание за необходимостта да предостави в 
страната допълнителни средства, предназначени 
за подпомагане на евреите. През декември 1942 г. 
министърът на вътрешните работи Станислав Ми-
колайчук („Стем“) разпорежда от средствата на 
Представителството да се плати сума от 5 хиляди 
долара на еврейските организации за техните подо-

печни29). Три дни по-късно е изпратена поредната препоръка да се изплати на 
Леон Фейнер („Березовски“) от Бунд същата сума от 5 хиляди долара, изпла-
тени в Лондон от Шмул Зигелбойм30). Също през декември 1942 г. в страната 
е изпратена препоръка „да се окаже всякаква помощ“ на жената на адвокат 
Гросфелд – Олга31). Tова, разбира се, е само един пример, но не бива да забра-
вяме, че освен средствата, отпускани за цели на организацията, от Лондон се 
изпращат и доста парични помощи на конкретни лица.

Засилващият се терор срещу евреите от стра-
на на окупаторите довежда до създаването на  
4 декември 1942 г. на Съвет за помощ на евреите 
към Пълномощника на правителството32). В със-
тава му влизат: Юлиан Гробелни („Tроян“)33) от 
Полската социалистическа партия – свобода, ра-
венство, независимост – председател, a след не-
говия арест на 1 март 1944 г. Роман Яблоновски 
(„Юркевич“) – председател от май до юли 1944 г.; 
д-р Леон Фейнер („Березовски“)34) от Бунд – зам.-
председател, а по-късно от ноември 1944 г. пред-
седател на Съвета; Tадеуш Рек („Ружицки“)35) 
от Полската селска партия – зам.-председател, 
Фердинанд Арчински („Mарек“)36) от Съюза на 

демократите в Полша – касиер, В. Бенковски („Ян“)37), И. Барски („Юзеф“),  
В. Бартошевски („Людвик“) – Фронт за възраждане на Полша, Aдолф Бер-
ман („Боровски“)38) от Еврейския национален комитет – секретар до юли 
1944 г., Шимон Готесман („Юзеф Богуцки“)39) от Еврейския национален ко-
митет – секретар от ноември 1944 г., Пьотр Гайевски („Пьотр“)40) от Работ-
ническа партия на полските социалисти – от края на 1943 г. 

Ванда Крахелска

Юлиан Гробелни
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Бюрото на Съвета се ръководи от Зофя Рудниц-
ка („Aлиция“) с помощници Й. Вонсович („Eва“)41), 
Целина Тишко („Целинка“) и Владислав Пашкевич 
– всички от Съюза на демократите (Полша). От-
делните отдели се ръководят от: Емилия Хижова 
(„Барбара“)42) от Съюза на демократите – отдел 
„Жилищен“, Aлександра Даргелова и Ирена Сен-
длерова („Йоланта“) от Работническата партия 
на полските социалисти – отдел „Деца“, Стефан 
Сендлак („Стефан“)43) от Партията на полските 
социалисти – свобода, равенство, независимост – 
„Териториален отдел“, Людвик Ростковски – отдел 
„Лекари“. В работата на Съвета участва също и 
Мария Кан („Халина“)44).

Задачите на Съвета са описани в официално писмо до Представителя на 
Правителството от 29 декември 1942 г. В него пише: „Задачата на Съвета е 
да оказва помощ на евреите – жертви на престъпните акции на окупаторите, 
а помощта да е насочена към спасяването им от смъртта, легализирането им, 
осигуряването на жилища, раздаването на материални помощи, а където е 
препоръчано, намиране на работа срещу заплащане като основа за същест-
вуването им, осигуряването на средства и разпределението им – с една дума, 
всякаква дейност, която пряко или косвено е вид помощ“45).

Скоро след това, през февруари 1943 г., в Де-
партамента на вътрешните работи на Представи-
телството е създаден еврейски отдел. Негов ръко-
водител е В. Бенковски („Ян“). В този отдел влизат 
и: В. Бартошевски („Людвик“) – зам.-ръководител, 
Богна Доманска („Бронислава“) – секретарка, ку-
риери – Ванда Мушинска („Ванда“) и Пелагия 
Пьотркевич („Луция“). Известно време в този от-
дел работи и д-р Алфред Боренстейн46).

Ръководителят на този отдел – В. Бенковски, 
става постоянен Пълномощник на Представител-
ството в Съвета за помощ на евреите „Жегота“. 
Ето как Т. Прекерова обобщава широкия обсег от 
дейности на отдела: „Посредничи при прехвърля-
нето на средства към съвета, организира срещи на негови представители с 
Пълномощника на Правителството, предава препоръките и оплакванията на 
Съвета до съответните звена на Представителството на правителството и по-
лага усилия за възможно най-бързото им положително решаване, посредничи 
между Съвета и нелегалните военни (напр. в случаи на изнудване), предава 

Роман Яблоновски

Стефан Сендлак
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официалните писма на Съвета до Лондон и т.н. Подобна помощ оказва и на 
представителите на евреите в нелегалност, осигурявайки им връзка с еврейс
ките организации в чужбина, а когато се налага – и с полски организации в 
страната. 

Освен това Отделът провежда и акции по своя инициатива. Разработва и 
изпраща до министерствата на емиграционното правителство в Лондон док
лади за положението на полските евреи и техните нужди [...]. Отделът издава 
и поверителен информационен бюлетин, предназначен за различни нелегал-
ни ведомства, бюлетин, който съдържа сведения на полското и еврейското 
разузнаване относно опасността, която ги грози, въоръжената съпротива и 
унищожението на еврейския народ, събират се материали за борба с изнудва-
нето и престъпността, използват се сведенията на разузнаването от Гестапо и 
криминалната полиция (напр. такива, които засягат следствието), за да бъдат 
предупредени застрашените лица – и тези, които се укриват, и онези, които им 
помагат, и т.н.“47). По въпроса за съдбата на еврейския народ има материал от 
пролетта на 1943 г. със заглавие Доклад за ситуацията на територията на 
Полша: „Общо взето, навсякъде се случва едно и също – в малките градчета 
и неголемите градове евреите са избивани на място от германците и техните 
помощни – отряди от литовци, латвийци и украинци. Живи оставят само нез
начителен, много малък процент от младите хора, способни да се трудят. [...] 
Броят на починалите в гетата и избити до 28.ІІ.1943 г. евреи – полски гражда-
ни, достига 3 милиона души. Освен тях са избити и стотици евреи, докарани 
от Райха и от други европейски страни, окупирани от германците“48).

Съществена е финансовата помощ, която чрез Представителството стига до 
еврейските организации. От май 1943 г. до февруари 1944 г. Представителството 
на правителството предава на Съвета за помощ на евреите сумата от 6 250 000  
злоти49). Според доклада на Витолд Бенковски от януари 1943 г. до май 1944 г.  
от държавния бюджет с посредничеството на Представителството на правител-
ството на Съвета са изплатени 11 250 000 злоти50). Освен това през 1943 г. са 
предадени 23 000 долара, изпратени от Лондон от еврейски организации51).

През август 1943 г. Jewish Labour Commitee внася 25 хиляди долара, в 
това число 2 хиляди за помощи на селяните, изселени от Люблинското вое-
водство. Останалата сума е предназначена за изваждане на евреи от гетата и 
за издръжка на пребиваващите извън гетото. Тези пари трябвало да получи 
Полската селска партия („Триъгълник“). Освен това хиляда долара от Jewish 
Labour Committee са предназначени за Антони Миткинов. Тогава се появява 
информация, че 20 хиляди долара, внесени във Варшава, са предназначени за 
Централния ционистки комитет и за Еврейския комитет52).

През септември 1943 г. Joint изплаща на финансовия съветник към 
посолството на РП във Вашингтон първите 100 хиляди долара помощи за 
евреите. Съгласно решението на полските власти тези пари трябвало не-
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забавно да бъдат изпратени на Пълномощника на правителството, който 
да ги разпредели с посредничеството на Съвета за помощ на евреите53).

В началото на октомври 1943 г. до Представителя на правителството е из-
пратен запис с 10 хиляди долара за оказване помощ на евреите от „Жегота“54). 

През декември 1943 г. правителството на РП в Лондон информира 
Представителя във Варшава, че Joint е внесъл 100 хиляди долара за оказ-
ване помощ на евреите в Полша. Тези пари трябвало да бъдат използвани 
от Еврейския комитет под контрола на Пълномощника. Освен това World 
Jewish Congress внася 20 хиляди долара за спасяване и подпомагане на ев-
реите (под контрола на Пълномощника) и Jewish Labour Committee внася 5 
хиляди долара за „Березовски“55).

На 22 февруари 1944 г. до Пълномощника на правителството е изпратена 
телеграма № 38, с която се разпорежда 3 милиона злоти да бъдат предоставе-
ни на разположение на Съвета за помощ на евреите56). С телеграма № 167 от 
19 юли 1944 г. е разпоредено на Комитета за помощ на евреите да бъдат пла-
тени 95 300 долара; 12 хиляди долара на A. Berman („Боровски“) за левицата 
Поалей Цион и 45 хиляди долара за Бунд.

До Еврейския национален комитет на 18 февруари 1944 г. от Лондон пише 
„Игнаци“: „По мое предложение Националният съвет утвърди сумата от 100 
хиляди лири да се отпусне специално за вас. 15 хиляди лири за спасяване на 
полските евреи в Южна Франция. Еврейският конгрес, благодарение на дей-
ността си, получи обещание за 12 милиона долара. В този момент Конгресът 
работи по реализирането на тази акция“57). В същия дух пише и Ачиех ден 
преди това: „Световният еврейски конгрес в тясно сътрудничество с Предста-
вителството ви предостави сто хиляди щатски долара; двадесет хиляди вече 
са внесени по сметката на Полското правителство, а останалите ще бъдат пла-
тени с редовни месечни вноски до средата на тази година58)“.

Месец по-късно, през март 1944 г. Емануел Шерер пише до Бунд: 
„Във вашата телеграма от 23 ноември е потвърдена сумата от 81 хи-
ляди долара. През следващите месеци от датата на предишното писмо  
(17 февруари 1944 г.) до Пълномощника за вас са изпратени 20 хиляди. 
[…] Сега, заедно с това писмо към Вас тръгват още 15 хиляди. […] Неза-
висимо от това в този период трябва да получите още 5 хиляди долара по 
друг път.[…] Oт Joint за всички евреи – следователно и за Вас – присти-
гат сто хиляди долара, а други сто ще получите съвсем скоро“59).

В пощата от Лондон, която през април 1944 г. пристига до Пълномощни-
ка на правителството, има и телеграма от министъра на вътрешните работи 
Владислав Баначик („Оркан“), в която той съобщава: „С днешната поща из-
пращам 125 хиляди [долара], внесени тук за еврейските организации“60). Ку-
риерът Ян Час („Kуршум“), който доставя пощата, донася също в специален 
пояс с джобове 178 хиляди долара61). 
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Усилията на Правителството на РП в Лондон не се свеждат само до пре-
даването на финансови средства, то се опитва да спаси поне част от евреите, 
посочени поименно от Представителството на полските евреи. Само един та-
къв списък от 1943 г. включва 19 човека; в този списък фигурират имената 
на д-р Игнаци Шипер62), Mенахем Mендел Kиршенбаум63), Липа Блох64), Якуб 
Трокенхейм65) Aнтони Буксбаум66), д-р Адолф A. Берман, д-р Емануел Рингел-
блум67), Давид Радунски68), Лейзор Левин, Aрон Блум, Янкел Радзински, Зал-
ман Гринберг, Лейб Шчарански, Якуб Берсон и Ривка Финкелстейн от Вар-
шава, Юзеф Шув от Вилнюс, Лейб Минцберг69) от Бялисток и Мария Апте от 
Величка70). Предложението е тези лица да бъдат изпратени в Унгария, където 
щяла да им помогне полска институция за политически връзка в Будапеща71).

Пълномощникът на правителството на 19 юли 1944 г. представи пред Съвета 
за национално единство забележките на представителя на „Съвета на евреите“: 
„1) че в годишнината от ликвидацията на гетото в Жечпосполита изобщо нищо не 
се споменава за това; 2) че в издадената от Департамента на селското стопанство 
брошура Общ дом има антиеврейски акценти; и 3) че антиеврейски настроения 
се долавят в писмото на ръководителя на дипломатическия департамент72) до ми-
нистър Ромер“. След оживена дискусия, в която участват Пълномощникът – Ян 
Станислав Янковски, и Кажимеж Пужак („Серет“), Юзеф Груджински („Макаре-
вич“), Франчишек Урбански („Жевуски“) и Владислав Яворски („Олза“), е дого-
ворено: 1) характерът на акцията на Еврейския комитет трябва да бъде харитати-
вен, а след края на германската окупация трябва да премине в рамките на Общия 
комитет за социална закрила; 2) още веднъж трябва да се обърнат към Лондон за 
изясняване как стои еврейският въпрос в чужбина“73).

Съветът оказва помощ на евреите с посредничеството на Представител-
ството на правителството поне до януари 1945 г. През втората половина на но-
ември 1944 г. на Л. Фейнер („Ласоцки“) е изплатена сумата от 22 100 долара за 
„Жегота“. На 18 декември от средствата на Представителството получава още 
14 700 долара, но този път подписва разписката като „Березовски“74). Tереса 
Прекерова съобщава, че през ноември и декември 1944 г. Съветът е получил 
14 милиона злоти. По-голямата част от тях са изразходвани за помощи на 
1500 – 1800 евреи, които се укриват на левия бряг на р. Висла, в района край 
Варшава. Изчислено е, че на тази територия евреите са били около 270075).

Според тайните разплащания през ноември и декември 1944 г. от средства-
та на Представителството на правителството в „Жегота“ са постъпили 32 000 
долара, в Еврейския национален комитет – 30 000 долара, а в Бунд – 14 700 
долара. През март – април 1945 г. от касата на Представителството на прави-
телството в касата на „Жегота“ постъпва сумата 67 000 долара76). В средата на 
декември 1944 г. от председателя на Съвета за помощ на евреите е внесено 
искане за повишение на месечната дотация от 2 на 4 милиона злоти77).
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Съвет за помощ на евреите в Краков
През март 1943 г. в Краков е създаден Отдел 

към варшавския Съвет за помощ на евреите. В ра-
ботата на Съвета участват социалисти, народня-
ци и демократи. Освен търсене на жилища за ук-
риващите се евреи и снабдяването им с фалшиви 
документи се провежда и акция за прехвърлянето 
им в Унгария. През януари 1944 г. в Съвета за по-
мощ на евреите влизат следните лица: Станислав 
Доброволски („Станислав“, „Станевски“)78) от 
Партията на полските социалисти – свобода, ра-
венство, независимост – председател, Владислав 
Вуйчик („Жегочински“) от Партията на полските 
социалисти – свобода, равенство, независимост – 
секретар, Анна Доброволска („Михалска“) от Съюза на демократите – касиер, 
Владислав Вихман („Владислав“) от Съюза на демократите, Mария Хохберг 
(„Mарианска“) от Свобода, равенство, независимост (podopieczna) – членове, 
Tадеуш Северин („Соха“)79) – представител на областния Пълномощник на 
правителството80).

През 1943 г. Областният съвет в Краков се грижи едновременно за около 
100 човека, а дейността му се разпростира в Тарнув, Бохня, Пшемишъл, Ста-
лова Вола, Мелец и Шебне край Ясло. Месечната дотация от централата на 
Съвета възлиза на около 50 хиляди злоти.

Съвет за помощ на евреите в Лвов
През май 1943 г. е основан Областен съвет в Лвов, който се състои от пред-

ставители на Полската социалистическа партия – свобода, равенство, незави-
симост, на Съюза на демократите и на Полската селска партия. Председател 
на Съвета е Владислава Лариса Хомсова („Данута“)81) от Съюза на демократи-
те, секретар – Юзефа Пабст-Волфова („Ванда“) от Полската социалистическа 
партия – свобода, равенство, независимост82), касиер – Пшемислав Огроджин-
ски („Aдолф“) от Полската социалистическа партия – свобода, равенство, не-
зависимост. Куриери са: Мария Домбровска („Геновева“), Халина Яцунска-
Огроджинска („Барбара“), Барбара Шиманска („Башя“). Освен това в Съвета 
влизат и Артур Копач и Мариан Внук от Съюза на демократите83). Сътрудници 
са: Адам Покришко, Mария Бартова, инж. Едвард Павлюк, Юстина Волфова, 
Карол Курилюк, („Флориан“), д-р Мариан Кшижановски, полковник Вацлав 
Дженевчиц84). В отчета на „Жегота“ от октомври 1943 г. се дава такава оценка 
за работата на Съвета: „Обемът на работа е значително по-голям, тъй като е 
значително по-голяма територията и броят на еврейските лагери на територия-
та на Западна Малополска и на граничещите с нея земи на Силезия и бившата 

Тадеуш Северин



436

Валдемар Грабовски

Конгресна Полша, където живеят повече евреи. Oбобщението на информация-
та, целта на което е на едно място да се съберат необходимите сведения и осъ-
ществените връзки с гетата, съответно с еврейските лагери на територията на 
Лвовска област, реализирано от пратеника на Лвовския съвет, предоставя някои 
сведения относно Коломия, Стрий, Бродув, Борислав, Дрохобич и Пшемишъл, 
както и за възможностите за евентуална индивидуална помощ в някои от тези 
населени места. Цялата работа обаче, която трябва да даде някакви реални ре-
зултати, макар и само за местните групи, зависи от значителни парични суми, 
с каквито обаче Централният съвет не разполага и не може да им предостави.

Лвовският съвет в последно време получава месечно от Централния съвет 
60 хиляди злоти, ползва и финансови помощи от няколко десетки хора, пре-
биваващи на територията на арийския квартал. Трябва да отбележим, че през 
септември на текущата година дотацията за Лвов не стига до Лвовския съвет, 
тъй като пратеничката на Лвовския съвет, която получила сумата от Централния 
съвет, заедно с набор легитимации за Лвов, докато пътувала, е арестувана“85).

– – –
Най-важният въпрос, който възниква във връзка с дейността на Съвета за 

помощ на евреите, това е въпросът за броя на евреите, които ползват такава 
помощ. Отговорът на този въпрос не е лесен, въпреки че конспиративната 
отчетност дава сведения за актуалния брой на подопечните. Трудно е да се 
обобщят тези „периодични“ данни.

Известно е, че в периода януари – февруари 1943 г. Съветът във Варшава 
е помагал на 200 – 300 души. През юни – октомври това са вече около 1000 
души, a заедно с провинцията – 1500 души. През първото полугодие на 1944 г. 
на територията на окупираната страна Съветът помага на 3000 – 4000 души86).

Все пак не бива да забравяме, че през февруари 1944 г. Съветът отпуска 
еднократна помощ на 3500 души. Приблизително такъв брой евреи получават 
помощ от еврейски организации като Бунд и Еврейския национален комитет. 

Да не забравяме, че в средата на 1944 г. Съветът се грижи за около една 
четвърт от евреите, укриващи се във Варшава по онова време87).

– – –
Финансовата страна на помощите за полските евреи буди интерес и проти-

воречия до наши дни. Дариуш Либионка, позовавайки се на публикация на Да-
риуш Стола, поддържа становището, че от преведените на „Жегота“ 430 хиляди 
долара са усвоени само 220 хиляди. Той установява също, че от внесената през 
есента на 1942 г. сума от 1 млн и 300 хил. долара в страната е потвърдено с раз-
писка получаването на само 600 хиляди88). Либионка използва случая да изкаже 
предположения, че може би част от тези пари изобщо не са изпратени в страна-
та. Продължавайки разсъжденията си за недостатъчната финансова помощ за 
евреите от страна на Представителството на правителството, без да коментира, 
Либионка цитира твърдение, че нелегалните политически партии са получава-
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ли по един милион злоти месечно89). Тази информация е неточна. През 1942 г. 
месечната дотация за четирите партии, които влизат в Политическия консулта-
тивен комитет, е 40 хиляди злоти90). По-късно съгласно решението на Комитета 
за вътрешни работи, който приема предложението на Политическия консулта-
тивен комитет, месечната дотация за четирите политически партии, които вли-
зат в Политическия консултативен комитет през 1943 г., е по 10 хиляди долара 
месечно91). Сумата, която получавали на място, във Варшава, зависела от курса 
на нелегалния валутен пазар. Въпреки това и тези плащания не били редовни.

Проблемът с парите винаги е повод за емоции, но не бива да забравяме, че 
Представителството на правителството, на практика, никоя година не е получавало 
достатъчно дотации. Получаваната помощ не отговаряла дори на утвърдения от 
правителството на РП бюджет на Представителството. За това красноречиво сви-
детелства писмото на министъра на вътрешните работи Владислав Баначик от 3 
декември 1943 г., в което пише: „Както предвиждах още в предишното писмо, ця-
лостно изпълнение на бюджета е невъзможно по две причини: ограничената въз-
можност за прехвърляне „отгоре“ [по въздуха – бел. В.Г.] и липсата на долари“92).

Имаме основание да проследим съдбата на поясите със средства, предназ-
начени за Представителството на правителството. Има доста конкретни све-
дения по тази тема.

Таблица 1. Средства, достигащи до страната от февруари 1941 г.  
до декември 1944 г. чрез прехвърляне по въздушен път93)

Валута За Армия 
Крайова 

За Представителството  
на правителството

Щатски долари (хартиени и в злато) 26 299 375 8 593 788
Британски лири в злато 1 755 1 644
Германски марки 3 578 000 15 911 900
Испански песети 10 000 –
Фалшиви злоти от периода на 
окупацията („млинарки“)

40 869 800 400 000

Естествено, остава да бъде установена паричната сума, прехвърлена в стра-
ната по суша, а също и въпросът за размера на средствата, подготвени в кури-
ерските бази, но неизпратени в Полша. Да се опитаме да разрешим гореизло-
жените проблеми, като започнем с установяването на наличните запаси, които 
съществуват в база № 11 на 1 януари 1945 г. Съгласно съхранената Книга за ка-
сова наличност в базата по онова време е имало налични средства, собственост 
на Специалния отдел на Щаба на главнокомандващия и на Представителството 
на правителството (а по-точно тогава още Министерство на вътрешните рабо-
ти)94). Парите на „военните“ тогава са били: 43 200 долара златни (14 пояса), 
6 550 200 долара хартиени (136 пояса), 17 310 000 „млинарки“ (100 пояса).
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Средствата на „цивилните“ били значително по-малко, но все още ги има-
ло в базата: 238 846 долара хартиени (4 пояса), 1 860 000 германски марки  
(3 пачки), 600 000 „млинарки“ (пояс 72/1895)).

Като говорим за средствата, предназначени за еврейските организации, 
трябва да отбележим, че например два пояса със средства за евреите в Пол-
ша са изпратени от Лондон за база № 11 в Италия едва на 16 ноември 1944 г.  
В пояс DR 247/25 имало 72 хиляди долара, в това число 45 хиляди, предназна-
чени за Еврейския национален комитет96). А пояс DR 248/25 съдържал 89 563 
долара, от които 78 938 долара за Бунд и 10 625 долара за Еврейския национа-
лен комитет97). Поясът стига до Полша благодарение на парашутистите, обу-
чени във Великобритания – майор Адам Мацкус („Правия“) и подпоручик 
Пшемислав Бистшицки („Гръб“), спуснати на 22 ноември 1944 г. във Вилга 
близо до Нови Тарг. Забавеното изпращане в страната на тези средства става 
причина само частично те да бъдат използвани за подпомагане на укриващите 
се евреи. Това е, разбира се, само един пример. 

Въпросът за финансирането на конспиративната дейност в окупирана 
Полша изисква по-нататъшни изследвания. Тук мога да ви представя пред-
варителните резултати, които се различават от сведенията, които намираме в 
досегашни публикациии (тaбл. 1).

Taблица 2. Приблизителна сума финансови средства, прехвърлени  
по въздуха за Представителството на правителството в периода 1941 – 1945 г.

Долари
хартиени 

Долари  
в злато

Лири в 
злато

Германски 
марки

Злоти  
(„млинарки“)

Подготвени  
за изпращане

7 389 034 3280 874 18 550 400 1 000 000

Върнати на МВР 328 846 3 410 000 850 000
Изчезнали 772 000 750 000
Eфективно доставени 6 288 188 3280 874 14 390 400 150 00098)
Доставени в % 85,10 % 100 % 100 % 77,57 % 15 %
В това число  
отпадналите  
от 30.VІІ.1944 г.

1 112 788 6 040 000

% доставени средства 17,70 % 41,97 %

Когато анализираме сумите, насочени към окупираната ни страна, не 
бива да забравяме, че приетият бюджет на Представителството на прави-
телството за 1943 г. е бил 5 млн 724 хил. долара, a за 1944 г. щял да стане  
12 милиона долара99).
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THE POLISH COUNCIL TO AID JEWS “JEGOTA”  
IN THE STRUCTURE OF THE POLISH  

UNDERGROUND STATE

Abstract. The persecution of the Polish society by German occupiers is the 
cause of both individual and institutional support actions. As part of the actions 
of the Polish Underground State, such an action is carried out by the Government 
of the Republic of Poland in exile, and in particular the Department of Labor 
and Social Welfare. The aid action are aimed at both repressed and threatened by 
reprisals, citizens of the Polish state, regardless of their religion and nationality. 
Due to the particularly brutal behavior of the Germans, directed directly at the 
destruction of the entire Jewish people, the authorities of the Polish State, together 
with many public and political organizations, held an organized action to help the 
Jews from the end of 1942. To this end, the Polish Council to Aid Jews ("Jegota") 
was established. Within his modest possibilities, the Council was making efforts to 
save as many Jews as possible.
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